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Niederschrift zur 1. und konstituierenden Sitzung des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Tourismus, Kultur und Wirtschaft am Donnerstag, dem  
12. September 2019 um 17.00 Uhr im Sitzungssaal des Ortsamtes Vegesack, Gerhard-
Rohlfs-Straße 62, 28757 Bremen 
 
Beginn:  17:00 Uhr 
Ende:   17:15 Uhr 
 
Vorsitzender:  OAL Heiko Dornstedt 
Schriftführerin: Maren Zilm 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung und Konstituierung des Ausschusses 

sowie Verpflichtung der Ausschussmitglieder  
2. Wahl eines Sprechers / einer Sprecherin 
3. Wahl eines stellvertretenden Sprechers / einer Sprecherin 
4.    Verschiedenes  
 
Anwesende Mitglieder: 
Maximilian Neumeyer 
Heike Sprehe für Gisela Schwellach 
Karl Brönnle 
Hans-Albert Riskalla 
Jannik Michaelsen 
Marvin Mergard 
Michael Alexander für Christoph Schulte im Rodde 
Ingo Schiphorst (beratend) 
Günter Kiener (beratend) 
 
Es fehlt: 
Christoph Schulte im Rodde 
Gisela Schwellach 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Begrüßung und Konstituierung des Ausschusses sowie Verpflichtung der 
Ausschussmitglieder 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Teilnehmer, eröffnet die Sitzung und stellt die Konstituierung des 
Ausschusses fest. Die Beratung inhaltlicher Themen ist für den weiteren Sitzungsverlauf nicht 
vorgesehen. Die Einladung ist den Ausschussmitgliedern form- und fristgerecht zugegangen. 
Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen, die Tagesordnung wird wie 
vorliegend beschlossen. 
Die Ausschussmitglieder, die bisher noch nicht verpflichtet wurden, werden vom Vorsitzenden 
auf die Bestimmungen des Beirätegesetzes verpflichtet. 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Wahl eines Sprechers / einer Sprecherin 
 
Auf Grund des Wahlergebnisses liegt das Vorschlagsrecht bei der SPD. Herr Michaelsen wird 
vorgeschlagen.  
Beschluss: Herr Michaelsen wird einstimmig zum Sprecher des Ausschusses gewählt. 
 
Herr Michaelsen nimmt die Wahl an. 
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Tagesordnungspunkt 3 
Wahl eines stellvertretenden Sprechers / einer Sprecherin 
 
Das Vorschlagsrecht obliegt der CDU. Herr Riskalla wird vorgeschlagen. 
 
Beschluss: Herr Riskalla wird mit einer Enthaltung zum stellvertretenden Sprecher des 
Ausschusses gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Tagesordnungspunkt 4 
Verschiedenes 
 
Herr Schiphorst verliest folgende Erklärung: 
 
Für die FDP-Fraktion rügen wir die Zusammensetzung dieses und der anderen Ausschüsse 
des Ortsamtsbeirates Vegesack, soweit es die von Herrn Kiener in der 1. und 2. Sitzung des 
Ortsamtsbeirates Vegesack, d.h. vor und nach seinem Austritt aus den Bürgern in Wut, 
vorgeschlagenen bzw. entsandten Ausschussmitglieder betrifft. 

1. Den Sprecherausschuss betreffend gilt§ 23 Abs. 6 Satz 1 i.V.m § 17 Abs. 5 1. Satz 
des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter (OBO}: „Sind Parteien und 
Wählervereinigungen beispielsweise durch Austritt des Beiratsmitgliedes aus seiner 
Partei oder Wählervereinigung nicht mehr im Beirat vertreten, entfällt die Entsendung 
von Vertreterinnen und Vertretern dieser Parteien und Wählervereinigungen auf 
Wahlstellen." 

2. Die übrigen Ausschüsse betreffend gilt§ 23 Abs. 5 Satz 2 OBO: „Sind diese Parteien 
und Wählervereinigungen nicht mehr im Beirat vertreten, entfällt die in Satz 1 genannte 
Entsendung in die Ausschüsse ." 

3. Neuvorschläge bzw. -entsendungen durch ein parteilos gewordenes Einzelmitglied 
des Beirates sind nicht möglich, da diese Rechte nach dem OBO nur Parteien, 
Wählervereinigungen sowie Einzelbewerberinnen und Einzelbewerbern, die als solche 
zur Wahl angetreten sind, zustehen. 

Wir fordern die Ortsamtsleitung Vegesack auf, die betreffenden Ausschussmitglieder nicht 
mehr an Sitzungen, insbesondere, soweit sie stimmberechtigt sind, nicht mehr an 
Abstimmungen teilnehmen zu lassen sowie Neuvorschläge bzw. -entsendungen durch Herrn 
Kiener und andere parteilos gewordene Beiratsmitglieder nicht zuzulassen. 
 
Herr Dornstedt erklärt, dass er bereits zwei Mal eine rechtliche Prüfung durch die 
Senatskanzlei hat vornehmen lassen, als Beiratsmitglieder sich entschieden haben, ihre 
Parteien zu verlassen. Aber selbstverständlich wird er auch diesen Antrag durch die 
Senatskanzlei prüfen lassen. 
 

Ende der Sitzung 17:15 Uhr. 
 
 
 
 
Dornstedt Zilm Michaelsen 
Vorsitzender Schriftführerin  Ausschusssprecher   
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